

Murcia

EL LIBERAL invita a sus abonados a proporcionar sus noticias.

25 ejemplares 1'75 pesetas.

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres: CRÉDITO PÚBLICO

Número suelto 10 c/m

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal

EL PERIÓDICO DE MÁXIMA CIRCULACIÓN CENTRO Y FUERA DE MURCIA

A OTRA COSA

El Gobierno saltó la valla

Ya ha salido el Gobierno del apuro en que se encontraba; ya ha terminado el debate político; ya ha cantado victoria; ahora lo que falta es que el pueblo también salga de su roladero, que no saldrá; porque está visto por infinitos ejemplos, que en España siempre quien procura salvarse son los Gobiernos, porque es lo que interesa a las casacas que lo constituyen; pero al país no le procura salvar nadie.

Dice un refrán que no hay peor sordo que aquel que no quiere oír; y eso le ha pasado al actual Gabinete: se le ha demostrado palpablemente, que no tiene mayoría para realizar los proyectos que anuncia; ha quedado palpablemente de manifiesto, que la cuestión social en Barcelona está igual o peor que el primer día en que estalló; se le ha demostrado al presidente del Gobierno que alimenta la represión y la cultura; y a pesar de todas estas cosas, ayer dió por terminado el debate, como diciendo a las minorías parlamentarias:

«Los muertos que vos matais gozan de buena salud...»

En fin, después de todo, nosotros celebramos que haya tenido el problema este desenlace, por una sola razón: o sea porque Murcia tenga el tiempo necesario para que se realicen las mejoras que se le han anunciado, cuya realidad estábamos viendo en el aire.

La solución del debate parlamentario, quiere decir que este Gobierno cerrará las Cortes en breve, y a tirar el verano tranquilamente, con la «Gaceta» a la disposición, o, mejor dicho, con la disposición a la «Gaceta».

Lo que es de desear es que ese periódico oficial dé cabida en sus columnas a algo que a nuestra región interese y que en esa prolongación de vida de este Gobierno, reparta algún beneficio a esta tierra que tantos necesita.

Tenemos problemas planteados que se dan como de próxima y segura solución; pero estamos tan acostumbrados al mal, que la esperanza del bien nos inquieta.

Sobre todo cuando se anuncian esos bienes a plazo fijo y luego vemos que pasa el plazo y con él la ilusión.

Se dijo en los periódicos que el adoquinado del Barrio comenzaría esta semana seguramente, por quien creíamos que tenía autoridad para afirmarlo, y la semana va de capa caída y nada vemos que nos haga ver la confirmación de tal augurio.

Estas cosas son las que han hecho perder la fe al pueblo, el cual ya no se conforma con ver para creer, sino que come no palpe con sus manos, no se puede convencer.

De todos modos, ya hay plazo más amplio para que se cumplan las promesas... ¡Quiera Dios que esto no pase lo mismo que siempre!

Estas impacencias y pesimismo nuestros que son los del pueblo en general están justificadas por una razón principalmente, que consiste en que si ahora Murcia no alcanza nada para su mejoramiento local y regional, ya nos podemos despedir para un rato largo y contentarnos con disfrutar por mucho tiempo de nuestro malestar.

Tenemos, sin embargo algunas esperanzas en la gestión de nuestros representantes murcianos.

En honor de Moya

Por telégrafo

Una moción

Madrid 13.—A las 2 t. El concejal Tato Amat presentó al Ayuntamiento una moción solicitando se celebre algún acto en homenaje a la memoria de don Miguel Moya.

También solicitó que se ponga su nombre a una de las calles transversales de la Gran Vía.

Igualmente pidió que se colocara una lápida en la casa en que nació, que se halla instalada en la calle del Salitre.

ALMERIA

LA CIUDAD LITERARIA

En el mes de Agosto del año mil novecientos nueve tuvo lugar en el Teatro de Variedades una fiesta de arte, la celebración de unos Juegos Florales, que resultaron brillantes y solemnes.

En aquel entonces existía aquí un Ateneo, en el que se fundían los entusiasmos, tanto de los hombres consagrados en meritorias lides literarias, como de los jóvenes y animados principiantes.

El hecho de pertenecer a aquel culto centro algunos hijos de las tierras murcianas, entre los cuales me contaba yo, dió por resultado el que se designase a Miguel Rodríguez Valdés (que en aquella época no figuraba en los gubernamentalismos de ideales turcos) para Mantenedor del torneo inolvidable.

Todo fué hermoso en aquellos Juegos Florales: el discurso de Rodríguez Valdés, que versó acerca del Arte en todas sus manifestaciones a través de las épocas en que mayor culto se le rindió; los trabajos presentados, muchos de ellos de positivo valor literario y científico; el arreglo y la decoración del coliseo, adornado con severo y elegante gusto, y, sobre todo, resaltando espléndidamente del conjunto de cultura y distinción, la soberana belleza de la Reina y de su Corte, en cuya elección no intervino ningún móvil personalista, sino únicamente el loable y romántico deseo de escoger aquellas flores a las cuales plugo a Dios colmarlas de gracias y a la madre Naturaleza de aromas y de atractivos.

Todo fué hermoso en aquella noche inolvidable, todo, menos... la poesía obtenedora de la Flor Natural, composición insípida, antilírica, híbrida, aborto de la pluma de un místico iluminado norteno, que alcanzó el triunfo por un error.

¡Qué compromiso! No había nadie que se atreviera a leerla. Todos se negaban. El conflicto iba a manifestarse, y para evitarlo me presté yo, ahito de temor y de amargura, a leer el antiartístico engendro. ¡Creí suculumb! En mi tribulación pensé preparar al público, en explicarle que el trabajo cuya lectura iba a escuchar era una cosa bastante fea, y en suplicarle que no arrojase objetos sobre las cuartillas, porque éstas eran insensibles y que yo podía resultar lisiado, sin haber cometido pecado alguno.

Decidí no hablar. Lei con la mayor entereza de ánimo posible, con simulada naturalidad; y... cuatro o seis aplausos lanzados por algunos indocitos desde las alifaras del «Paraiso», me supieron a cánticos de gloria entonados por invisibles coros angélicos.

Contrastando notablemente con el entusiasmo y la cohesión que motivó la fiesta cultural, poco después de realizada ésta los ateneístas comenzaron a disgregarse y el Ateneo se disolvió en seguida, sin que pudieran evitarlo los esfuerzos y las gestiones de unos cuantos amantes de las letras, que, con el mejor deseo, querían sostener un Centro en donde aquellas faenas cultivadas.

Desde entonces se inició, con rapidez sorprendente, la decadencia literaria de Almería, hasta el punto de que, en la actualidad, puede decirse que la producción es casi nula, y parece como que ha muerto en el espíritu local el amor al arte, aquel amor hondamente sentido y que tan buenos frutos dió en otras épocas de grato recuerdo.

Al año siguiente verificáronse otros Juegos Florales organizados por el Círculo Mercantil. No concurrieron los intelectuales de la ciudad y equívocó su presencia al acto casi toda la sociedad distinguida de Almería. Aquella fiesta despedida fuerte tufo a bacalao en descomposición y cierto olorillo a percalina, bastante ingratos, bastante molestos.

Posteriormente, el Ayuntamiento ha organizado otros Juegos Florales, que siempre resultaron fríos, faltos de ambiente, que más parecieron actos burocráticos que imitaciones sinceras de la clásica costumbre provincial.

El arte literario agoniza en Almería, a la que hoy puede llamarsele, sin incurrir en exageración, la ciudad literaria. Faltan casi todos los elementos cultivadores de los diferentes géneros. Ya no quedan casi ni

periodistas... Murió Pazo Aquino, el autor de bellos cantos épicos; murió Ramos Oller, el periodista de estilo correcto, cálido y vibrante; murió Pepe Jesús, orador tribunicio y forense, novelista brillante, periodista amenísimo, jocundo, colorista, espíritu heleno, soñador, rebelde, maestro de excepcionales aptitudes en la labor descriptiva, fogoso sensualista (su vida fué un continuo himno al sensualismo), aunque no por ello dejase de ensalzar los abstractos valores espirituales, como lo demuestra en su preciosa obra «Quitolis»; ha muerto, en una tarde ingrata y plomiza del último invierno, Pepe Durán, el que vivió siempre enfermo, el que arrastró una existencia de constantes torturas, llena de dolores físicos muy agudos, pero no tan acerbos como los morales. El dolor fué su musa inspiradora y el dolor resaltaba en sus composiciones poéticas, que forman la versificada historia de un espíritu que jamás llegó a acercarse a los línderes de la diosa ni a vislumbrar los nimbos lugares de la Ilusión.

Otros que no han muerto se sustentaron de aquí, como López Núñez, Antonio G de Linares, Carmen de Burgos y Aincillegui, que brillan en el mundo literario madrileño; Romero, que fué en la Universidad de Pensilvania, y Telesforo Rodríguez, que trabajó en la Prensa de Nueva York; Luis Huertas, novelista y poeta excelente, que alegró sus oídos allá en los amenos vergeles granadinos.

Y de los que aquí quedan puede decirse que están inactivos, que dejaron dormir a la pluma, tal vez con la decidida intención de no desperdiciarla nunca. Cesaron el tiempo en la labor literaria Plácido Langie y Antonio Ledesma, doctísimos artistas de la rima; Manuel Esteban, cronista de arte, muy erudito, que dejó la literatura para dedicarse al desempeño de altos cargos políticos y a la defensa de muchos fructíferos pliegos; Pepe Burgos y Fernando Estrella, poetas festivos de singular gracia; Martínez de Arceano, el árido articulista, el ironista sutil, el crítico de gusto especial. Y así, algunos otros, contando como única excepción a David Estevan, poeta que produce mucho y bueno y que alcanza justos triunfos.

Y así está, como antes señalé, la literatura local, muerta, sin que se adviertan indicios ni propósitos de resucitarla, porque la actual juventud, que es quien debiera acometer la empresa, esa juventud de gabardina enchufada y sombrero aplastado, esos individuos indefinibles, que parecen todos el mismo individuo, no recibe los dones de Clio, Polymnia ni de sus otras compañeras, ni tampoco sabe lo que es pleoctor.

Y no es que falten en esta tierra motivos de inspiración. Los hay sobrados. Almería tiene su mar, que, aunque Ortega Gasset haya dicho que los mares no poseen belleza, tal vez porque los ojos de su alma no la adviertan, ofrecen variados medios inspiradores e infinita base de labor artística; tiene sus típicas mujeres de belleza pálida, como Murcia, por ejemplo, tiene sus bellezas de color de rosa; cuenta con una historia rica en hechos importantes, con leyendas sugestivas de la dominación musulmana, con definidos rasgos del carácter popular, con lugares muy pintorescos, entre otros la andalucesíma calle de Regocijos y el Bulevar, vía esta última que, si no la más espléndida de España, es, sin disputa, la más graciosa, amena y atrayente, porque reúne la cualidad de ser gran arteria, jardín y salón, centro de solaz, en donde se hallan situados los casinos, teatros y bares, pulmón de la ciudad y, finalmente, paso preferido de la vida de relación entre la tierra y la mar. Carece, es cierto, de flora potente y risueña. En esto la castigó la fatalidad misteriosa, que la condenó a vivir aquí distante de los paraísos granadino y murciano, dotándola de un suelo poco férax y de escasa variedad panorámica.

Pero, a pesar de este caso adverso, y aunque se contasen otros más, cuando el alma de un pueblo no está enferma o atargada; cuando el espíritu es fértil y el corazón ardoroso; cuando el ansia de encontrar la belleza hace vibrar las fibras espirituales del ser, entonces, lo mismo el páramo que el vergel, lo mismo las ruinas que el emporio vital, son incentivos a las creaciones del Arte, sobre todo del literario, el más com-

pleto para manifestar la sentimentalidad y la cultura en sus infinitos aspectos.

ALBERTO F. CHICO DE GUZMAN 11 de Abril.

SALVAJISMOS LITERARIOS

Degeneraciones que sublimizan

«El recuerdo amargo de nuestros males llevados en derredor de nuestros corazones durante el sueño, y «a nuestro pesar», la sabiduría llega. Y gracia tal nos la conceden los Demonios sentados en las alturas venerables.»

(Agamemnon.—Esquilo.)

Ratificamos en todas sus partes cuanto dijimos en nuestro «salvajismo» anterior. (1).

Llamamos salvajismos a estos artículos porque este será sin duda el calificativo que le aplicarán muchos jóvenes que aman el tradicionalismo intelectual de una manera harta chocante; por eso, antes que ellos nos lo apliquen evitamos la molestia, complaciéndonos a la vez, calificándonos nosotros mismos.

Estos jóvenes dirijen retrospectivamente sus miradas para recordar los principios y el desarrollo de la civilización sin tener en cuenta que, por curiosos, pueden convertirse en estatuas de sal, como la mujer de Lofh.

Para recordar lo pasado, no basta mirar atrás; es preciso saber mirar. No hay que mirar como el caballo parado en la carretera que vuelve la cabeza para verlo que ha adelantado y le parece estúpidamente que es bastante, sin fijar su atención, también como los caballos, en sí es bueno o no haber corrido. Si a tales jóvenes les haecis esta pregunta os contestarán afirmativamente ensugida. «¿Para qué molestarse en pensar la respuesta que debe ser el resultado de una meditación profunda? Eso qué Jese para los salvajes como «Ego Diabólicos», como Pérez de Byala, como Unamuno, como Alomar, que siempre están dispuestos a «perder» el tiempo pensando en las cosas que dijeron otros pensadores más «salvajes» que ellos...»

Nos congratulamos al verlos calificados de bárbaros, salvajes, estóicos; etc., por esos jóvenes microcósmos. El autor de este artículo, por lo que a él atañe, cree en su propia degeneración cuando se le dice cualquiera de sus amigos de la especie dicha, y lo cree seriamente precisamente porque ha leído demasiado y —lo que es más terrible— porque a pesar de proponerse y promulgar la incultura deseando los libros y cuanto tiende a civilizarnos más y más, se confiesa abúlico para cumplir el mismo ese bello ideal que nos conduciría a la felicidad; pero lo malo es que sabemos ya demasiado para ser felices, y aunque no leamos más e intentemos olvidar lo sabido, la serpiente paraisaica que vemos en todos y cada uno de los habitantes del Globo nos acecha y procura que sepamos siempre más, ¡oh, desgracia irreparable!

Créase en la sinceridad del pensamiento de «Ego Diabólicos» o no se crea, él afirma y sostiene su sinceridad. Se le ha llamado hasta futurista: sea lo que sea no puede negarse que es de una concepción idealista de alto valor moral. ¿Páano? ¿Bueno? Los timoratos, los que han creído ver un atentado a la moral en el artículo anterior, se equivocan; no serán esas gentes ni siquiera tan respetuosos a las cosas divinas como lo es «Ego Diabólicos», que se limita a exponer con toda su descarnadura las llagas sociales, pues llagas son la cultura (aunque no lo reconozcan muchos) y ese plebeyo concepto de la moralidad que pone inercia en nuestras obras.

Somos cerebristas, anteponemos a los sentimientos del corazón el cerebro mismo. La percepción del cerebro es más sutil y más verídica que la del corazón, cuyas percepciones repercuten simultáneamente en aquí. Nuestro sentimiento cerebrista nos ha persuadido de que este mundo es rematadamente malo.

«He aquí un bárbaro—dirá algún docto seros felices que no han probado el amargo fruto del árbol de la

(1) Véase el artículo «Amemos la incultura» publicado en el número 6.788 de EL LIBERAL.

ciencia del bien y del mal, que ignorarán quien es Aristóteles, Descartes, Leibniz, Nietzsche (por cuya ignorancia, no obstante, les felicito), que no habrá leído siquiera la Biblia —«He aquí un bárbaro—repetimos que dirá este átomo—que viene a criticar la obra del mismo Dios.»

«¡Pobrete pobrete y pobrete! Precisamente si nos atrevemos a eso es porque el mismo Dios, que vivió la tierra y la carne corrompida de los hombres (Génesis, cap. 6, ver. 12), lo comprendió al provocar el diluvio universal; y en verdad que más diluvios hubiera provocado de no haber asegurado a Noé, después del bibliocó hecho, que «no habrá más diluvio para destruir la tierra.» (Génesis, cap. 9, ver. 11).

«Ego Diabólicos» presume de espíritu fuerte y lo dice claramente, sin eufemismos; llama al pan pan y al vino vino, a cada cosa por su nombre; no es de los que ocultan su vanidad bajo una capa de fingida modestia.

En nuestro tiempo no se puede ser sincero porque si se es, la sociedad cree que el sincero es loco. Nosotros despreciamos a la sociedad que es uno de los elementos más malos en que se funda la desgracia: nuestra locura consiste en la sinceridad. «Estamos locos, eh? ¡Bueno, y qué!... Los que pretenden contender con nosotros han de ser sinceros, esto es, «locos»; con los hipócritas, esto es, con los «suerdos.» «Ego Diabólicos» no discutirá porque no se entendería con ellos. Piensa más, muchísimo más que los trogloditas civilizados de la tradición intelectual. ¿Que somos unos degenerados? ¡Sí, pero hay degeneraciones que sublimizan!

Como decimos al principio nos ratificamos en lo que afirmábamos en nuestro salvajismo anterior; creemos que seríamos más felices si no fuésemos tan cultos. No obstante, nuestra infelicidad es poca en relación con nuestras culpas. Por nuestros enormes pecados, por nuestra vesánica obstinación cultural que nos arrastra hacia el pecado en vez de apartarnos de él, somos merecedores de un diluvio más feroz que el otro, merecemos un diluvio verdaderamente redentor que no deje ni un Noé para cantarlo.

Ego DIABOLICUS.

Las sillas de los paseos

Señor director de EL LIBERAL. Muy distinguido señor mío: Tengo entendido que dentro de breves días se ha de proceder a la subasta del servicio de sillas en los paseos, y sobre esto se me ocurre hacer una indicación por si pudiera tener en cuenta por quien correspondiera.

En mi concepto, este servicio debería adjudicarse a la Misericordia, para que lo hicieran sus asilados, y éstos al mismo tiempo que practican un fin económico en su beneficio, participarían también de alguna expansión al ponerlos ocasionalmente en contacto con el público al que servirían, y no someterlos exclusivamente a exhibirlos al público en los entierros.

Para este servicio, la Misericordia no necesitaría dependientes ni cobradores, puesto que todo podría hacerlo los asilados. No necesitarían contratar banda alguna, puesto que ellos mismos podrían con su banda amenizar los paseos.

Intensificando el servicio de sillas y prodigando los conciertos con su banda de música, podrían conseguirse beneficios nada despreciables, y el Ayuntamiento de Murcia a bien poca costa podría tener una brillante banda de música a poco que se estimulara a los modestos artistas que la componen.

La banda de la Misericordia no tendría necesidad de ir a ninguna parte durante el verano por una mezzina cantidad. Aquí en Murcia tendría mayores ingresos amenizando el paseo de la Glorieta y explotando el servicio de sillas, pues no queda Murcia tan des poblada para que los que no veranean no puedan tener este esparcimiento.

Si la Misericordia tiene que adquirir las sillas y no dispone de capital para ello, que haga una emisión de bonos por la cantidad necesaria, sin interés de ninguna clase, para amortizarla con una parte de la recaudación de las mismas sillas, y tan seguro estoy de que el público había de cubrir dichos bonos, que desde ahora me comprometo a tomar los

que pudieran quedar sin colocar o todos, si fuera preciso. Si usted quisiera exponer esta idea en el periódico de su digna dirección, se lo agradecería su afectuoso s. s. q. e. s. m. Un Murciano.

Cartagena

Buena casa, buena

Seguendo el señor Jefe de Instrucción, su campaña moralizadora, ayer se presentó en varios establecimientos donde tuvo noticias se exponían tarjetas pornográficas y en efecto hizo una busca recogida, poniendo la correspondiente multa a los poseedores de esas fotografías inmorales. La opinión pública aplaude la campaña emprendida por tan digno funcionario y espera que la continuará hasta conseguir acabar con tanta inmoralidad como ahora reina.

Baque de guerra

Ayer noche fundó en estado de aviso de guerra «Giralda», que se proveyó de petrechos de guerra. Esta noche se ha hecho a la mar nuevamente.

Se espera de esta noche a mañana al acorazado «Alfonso XIII», que marchó a Lisboa para asistir a la fiesta de los dos soldados desconocidos.

Dícese que el acorazado «España», tocará en este puerto a su regreso de América.

El crucero «Cataluña» es esperado en este puerto el día 23 procedente de Barcelona.

Espectáculos

El próximo viernes y en el amplio coliseo de la calle de Sagasta, hará su debut, la compañía de comedias de Gaspar Campos, artista que viene precedido de gran fama.

No sabemos el precio que la empresa habrá puesto a las localidades pero supponemos será barato, pues de otro modo sería ir al fracaso de la quilla.

Anuncian que debutarán con la obra modernísima «Lo dice la copla» de reconocido éxito en la corte.

En el Principal, la empresa ha adquirido compromiso con la notable artista Torcota España que hará su presentación para el día 20. Dado lo barato del precio en butaca, auguramos una buena temporada a la empresa, que debe sea de peso merezca que el público correspondiera a sus sacrificios.

Ecos locales

Ha sido nombrado segundo jefe interino de Estado Mayor en este Departamento, el capitán de corbeta don Ramón Navia Osorio y Castropol, en relevo del capitán de fragata don Manuel Currión Dizq. que cosa en dicho destino.

Se encuentra en esta el exdiputado a Cortes don Joaquín Payá López.

En la iglesia de Santa María se verificaron esta mañana las misas de la Emperatriz, en sufragio del alma del que en vida fué ilustrado comandante de infantería don Eugenio Costa Cano, asistiendo al acto una numerosa comisión de jefes y oficiales del regimiento de Sevilla, al que pertenecía el finado.

Reciba la familia la reiteración de nuestro pésame más sentido.

Marchó a Peñas de San Pedro (Albacete) el párroco don Juan Gallego Alcazar.

Para sus posesiones de la Palma, marchó nuestro amigo el propietario don Pedro Sanz.

El joven Sebastián López, dió una caída ayer tarde, jugando al fútbol, ocasionándose una luxación en el cadera, de la que fué curado por el practicante don José Egea que por allí pasaba.

Ha sido puesto en libertad por no encontrarse responsable en el delito que le imputaba, Amparo Rosique, el joven Juan Rizo Saez.

Por teléfono

La aviación.—Vuelos arriesgados

Cartagena 13.—A las 9 n.

Durante las últimas horas de la tarde hizo sobre la ciudad arriesgadísimas evoluciones un hidroavión sistema Avre, que pilotaba el teniente de infantería con destino en el aeródromo de Los Alcázares, Ostari. El público desde los terrados y azoteas presencié los vuelos y la posición extraordinaria, aplaudiendo al aviador.—Pelayo.

ELCHE

La entidad cultural y artística «Blanco y Negro» que tanto bien ha hecho a nuestro pueblo y tantas pruebas ha dado de su cultura y de su arte, organiza para el próximo día primero de Mayo, la llamada Fiesta de la Poesía, que promete como en años anteriores—más aún si cabe—ser brillante y espléndida.

Reina inusitado entusiasmo por el caracterizada palabra del manenedor don Pedro Jara Carrillo, quien cediendo a reiteradas instancias de la Comisión organizadora de la Fiesta de la Poesía, honrará la tribuna de «Blanco y Negro» por la que desfilaron oradores tan ilustres como Marcelino Domingo, Hernández Catá, Royo Villanova, Canals, Vilaró, etcétera.

En día de fiesta, cuya celebración es esperada con verdadera ansiedad por el elche todo, se adjudicaron los siguientes premios, a las mejores composiciones presentadas.

Premio de honor de «Blanco y Negro», consistente en 50 pesetas en metálico, a la mejor poesía con libertad de asunto y metro.

Premio de «Coro Clavé», al mejor soneto endecasílabo.

Premio de «Popular coro Clavé», a la mejor poesía festiva.

Premio de «Centro Industria almagatera» al mejor canto al trabajo.

Premio de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, a la mejor composición en verso libre sobre el tema «Exaltación del amor maternal», escrito precisamente en valenciano.

El certamen se sujetará a las siguientes condiciones:

1.ª Todas las composiciones habrán de ser originales e inéditas.

2.ª Los trabajos se presentarán firmados con un lema y acompañados de un sobre, que encabezado con el mismo lema, contenga el nombre y domicilio del autor.

3.ª Las composiciones deberán remitirse a la Comisión organizadora de la Fiesta de la Poesía, domiciliada en «Blanco y Negro» hasta el día 26 de Abril próximo, no admitiéndose ningún trabajo después de dicha fecha.

4.ª Los trabajos no premiados podrán retirarse por sus autores hasta el día 15 de Mayo, pasado el cual serán inutilizados.

5.ª El fallo del Jurado se publicará en la revista «Nueva Illice» y en la Fiesta de la Poesía que para el día 1.º de Mayo organiza «Blanco y Negro», en la que se abrirán las pliegos que contendrán los nombres de los autores y se entregarán los correspondientes premios.

6.ª El Jurado calificador está compuesto de las prestigiosas personalidades ilicitanas doctor don Juan Ferrer Orts, autor de innumerables y bellísimas poesías; don Leopoldo González Serrano, licenciado en Filosofía y Letras y persona de vastísima cultura, y don Pascual Pastor Masá, de cuyos relevantes datos intelectuales nos tiene dadas sobradas pruebas en el semanario «Nueva Illice», que es director.

Mil plácemes merece la culta entidad «Blanco y Negro» y más que nada su digno presidente don Joaquín Román Bañón, infatigable luchador, que con su constante esfuerzo está sacando a flote la entidad que preside, tan ultrajada y calumniada por aquellos que por la posición que ocupan debían desvivirse por la prosperidad de «Blanco y Negro», legítimo timbre de gloria de nuestra invicta ciudad.—12 Abril.

Una desgracia

Un pescador destrozado por un cartucho de dinamita

Se reciben noticias del Estrecho de San Ginés dando cuenta de un suceso ocurrido en aquellas playas y del que ha resultado víctima Narciso Gros Roca.

Este, acompañado de su cuñado Francisco Alcazar, fué a pechar al sitio denominado por los «Furgos».

Al encender uno de los cartuchos de dinamita, con los que hacían la pesca, le hicieron con tan mala fortuna que se disparó en las manos del desgraciado Narciso, al que arrancó los dos brazos, que sin duda fueron a parar al mar.

La fuerza de la detonación fué tan grande que el cuerpo fué lanzado a una distancia considerable, yendo a caer a un barranco de veinte metros de profundidad, que forma unas rocas junto a la playa.

Avisado el carabiniere de vigilancia que estaba de servicio, se presentó en el lugar del suceso, dando inmediatamente cuenta al Juzgado de La Unión, el que también se personó dando órdenes de trasladar al depósito el cadáver del desgraciado Narciso el que se encuentra completamente destrozado.

También dió órdenes de que fuera detenido el Francisco Alcazar que le acompañaba.

En los bolsillos le fueron hallados cuatro cartuchos de dinamita y cuatro detonadores.

El suceso, por las circunstancias que le rodean, ha causado gran sensación entre los vecinos del Estrecho.

EN 4.ª PLANA Información de actualidad

Jefatura municipal

Denuncias

El vendedor de carne Jesús Tarín ha sido denunciado por dar su mercancía falta de peso.

—La vendedora de despojos Mercedes Serrano, también ha sido denunciada por tener en el peso un pedazo de carne de 30 gramos.

—El guarda del Malecón ha denunciado a Ernesto García, por ir en bicicleta por el citado paseo.

—El carbonero Antonio Taus ha sido denunciado por tener cuatro pesas faltas.

—Se ha enterrado en el Parque un cerdo que anteaer pereció ahogado en el huerto de Cadenas.

SUCESOS

Los guardias forestales de repoblación de los montes de Ricote, denunciaron en el día de ayer que en las inmediaciones del pueblo había preparadas para hacer carbón unas doscientas arrobas de leña procedente de dichos montes.

La guardia civil se personó en aquel lugar y detuvo a Francisco Torrano Hortelano, que dijo ser dueño de la leña y ordenó que ésta quedara en una casa como depositada.

La familia del Francisco, al ver que se llevaban la leña, se sintió bocheviqui y prorrumpió en gritos contra los que no dejan vivir a los pobres en paz. Y cargada de razones fué en manifestación a visitar al alcalde para que le dejen la leña.

Claro es que la guardia civil no hizo caso, ni de la familia, ni del alcalde.

Por usar armas sin licencia ha

sido multado con 250 pesetas Antonio Ayala Nicolás.

—Por embriaguez y asáandolo ha sido detenido en la calle de Giménez Baeza, Fernando Cortés, Mariano Fernández y Juan Díaz Cortés.

NOTICIAS

El día 1.º del próximo mes de Mayo y en el domicilio de los señores de Berenguer, contraerán los indisolubles lazos del matrimonio nuestro querido amigo don Fernando Almansa Calpena y la señorita Fuensanta Berenguer Pérez.

Por adelantado enviamos a la enamorada pareja nuestra más cordial enhorabuena.

Banco de Cartagena

CAJA DE HORROS Interés anual 3 por 100

Las imposiciones comienzan a disfrutarse del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

Dentro de breves días llegará a esta capital nuestro estimado amigo don Antonio Gabarrón, el que como todas las temporadas, instalará en el Hotel Patrón su magnífica exposición de Vestidos, Abrigos y Sombreros para señora gran fauasia.

Se encuentra enfermo el niño Gines José Viudes de Vivancos, hijo de nuestros distinguidos amigos don Angel Viudes Guirao y doña Salvadora de Vivancos Oliva.

Le deseamos una pronta mejoría.

¿Es un loco?

Un marido asesta dos puñaladas a su mujer

A las diez de la mañana del día de ayer se desarrolló en el vecino pueblo de Beniaján una tragedia muda, de la que fueron protagonistas los cónyuges José Martínez García, de 51 años de edad y Rosario Sala Martínez, de 30.

A la hora indicada, según dice la esposa, el José Martínez sin mediar el más leve disgusto, ni la más insignificante palabra, cuando se hallaba trabajando en los menesteres de la casa, se arrojó sobre ella asestandole en la región escapular derecha dos puñaladas, que los médicos han calificado de pronósticos reservados.

Interrogada la agredida dijo que no sabe a qué obedeció esta resolución de su marido, pues en la vida matrimonial se llevaban muy bien.

Parece que el José Martínez padece alguna enfermedad mental, pues al ser interrogado sobre el móvil del suceso, contestó incoherentemente.

Cuando era conducido por la guardia civil logró escaparse, corriendo vertiginosamente yendo a dar con la cabeza un fuerte golpe en una pared, que le produjo una herida leve.

Fuó trasladado al Hospital donde se le curó.

El agresor ha quedado a disposición del Juzgado.

De Fomento

Cierva satisfecho Madrid 13.—A las 6 t.

Cierva continúa recibiendo felicitaciones de los ferroviarios.

Esta tarde reunirá al alcalde, al gobernador, a los harineros y a los panaderos para resolver el problema del pan en Madrid.

Se muestra Cierva satisfecho del

resultado de la sesión del Congreso de ayer y de la actitud de la mayoría.

Le visitó una Comisión de ferroviarios de la línea de Peñaranda a Salamanca para exponerle que están en condiciones de inferioridad en sueldos y trabajo a los demás similares de España.

Desean acogerse al decreto de Cierva sobre sueldos.

Cierva les prometió estudiar una fórmula para resolverlo.

Telefonemas de madrugada

En el Senado se reúnen los vinícolas Madrid 13.

Se reunieron en el Senado los representantes de las provincias y regiones interesadas en la industria vinícola, para defender la grave crisis que atraviesa.

Después de un amplio cambio de impresiones se nombró una comisión encargada de formular una ponencia con las peticiones que se enviarán al Gobierno para salvar dicha industria.

La semana holandesa Convocados por el ex ministro Amalio Gimeno se reunió en el Senado los que componen la delegación del Comité hispano holandés, tratándose de la Exposición de la Semana holandesa que se celebrará en Madrid en el próximo mes de Mayo.

Acordaron algunos detalles.

Llegada de Ortuño Proceden a de Barcelona ha llegado Ortuño, delegado de España en la Conferencia de Transportes.

Mañana marchará nuevamente a Barcelona para asistir a la sesión de clausura de la Conferencia.

Imposición de una placa Mañana se reunirá el capítulo de la Orden de San Hermenegildo en el Ministerio de la Guerra para imponer al general Marina la placa y la gran cruz de dicha orden.

La jura de la bandera En los cuarteles, con motivo de la jura, se sirvieron comidas extraordinarias.

El Congreso Socialista La sesión del Congreso Socialista fué mas agitada que las anteriores.

Los elementos comunistas intentaron hacer embuchados presentando algunas actas ilegales y provocando protestas generales entre los elementos contrarios.

Se pronunciaron muchos discursos por unos y otros, justificando sus respectivas actitudes, que provocaron continuados escándalos, grandes voces y mucha intransigencia.

Un terrorista llegó a atacar incluso a Pablo Iglesias, motivando una enorme protesta y dándose muchos vivas a éste. Se lanzaron algunas injurias contra los comunistas.

Oscilaciones tan enormes produjeron algunos choques personales.

Muchos delegados, indignados, abandonaron la asamblea asqueados del espectáculo.

El momento resulta indescriptible. Es imposible entenderse porque los escándalos menudean impidiendo de la deliberación.

Se reunió el Comité ejecutivo del partido, creyéndose posible que se desista de continuar las sesiones del Congreso.

Pérez Solís en libertad Pérez Solís, que se hallaba preso en Bilbao, ha sido puesto en libertad provisional.

Ha llegado a Madrid para asistir a las sesiones del Congreso socialista.

Una carta de Pablo Iglesias Se ha publicado una carta de Pablo Iglesias dirigida a los asambleístas, saludándoles y diciendo que su salud le impide tomar parte en las tareas.

Recomienda al Congreso que se apruebe la propuesta de Fernández de los Ríos respecto a la negativa de ingreso en la tercera Internacional.

Continúa la sesión socialista Hoy continuó la sesión del Congreso socialista.

Besteiro consumió un turno en contra del ingreso en la tercera Internacional, diciendo que es contrario al ingreso porque sería violentar los principios fundamentales en que se basa el verdadero socialismo.

Un incidente Se comenta lo siguiente ocurrido ayer:

Al pasar el juez de guardia en carruaje de caballos por delante de la Casa del Pueblo, un grupo de obreros echó a correr detrás del carruaje en actitud poco tranquilizadora.

Esto alarmó al cobrero y al alguacil que ocupaban el pescante.

El alguacil, viendo que los obreros rodeaban el carruaje, les enseñó el bastón de borlas.

Los obreros se retiraron.

Comentándose el incidente, las autoridades suponen que los obreros creían que conducía el coche al juez especial en la causa del atentado contra Dato y que los sindicalistas corrieron a hacerle objeto de una manifestación de desagrado.

El proceso por el atentado contra Dato

El juez especial que instruye proceso por el atentado de que fué víctima Dato, aprovechando la mejoría de la detenida Patrocinio Gallego, consiguió que declarara, concretando la forma del contacto entre los anarquistas catalanes y madrileños.

Consiguió que declarase la forma en que venía escribiendo Mauro Bajatierra a nombre de Patrocinio la correspondencia que le convenía no recibir a su nombre.

Se dice que el juez ha conseguido datos curiosos para el proceso sobre este punto de un misterioso testigo que se le presentó espontáneamente, haciéndole revelaciones relacionadas con Patrocinio y Mauro Bajatierra.

Esta declaración motivará nuevas diligencias.

A consecuencia de estos trabajos el juez ha dictado auto de procesamiento contra Mauro Bajatierra y Patrocinio Gallego.

El detenido en Bayona Informes recibidos en la Dirección de Seguridad dicen que el individuo detenido en Bayona por la policía francesa no parece tener relación alguna con el asesinato de Dato.

Se trata de un francés a quien le faltaba el dedo índice de la mano derecha.

Debe ser algún apache que tiene cuenta pendiente con la Justicia sobre cuestiones relacionadas con la pasada guerra.

DE BARCELONA Varias noticias

Un grupo de desconocidos hizo varios disparos contra un sujeto que quedó muerto.

Según las gestiones practicadas resulta que se llama Gaspar Alos Costa. Fué reconocido por un matrimonio que lo tenía como huésped.

Ayer fué detenido como sospechoso por uno del somatén, un individuo que era hijo de Huesca y que trabajaba en el muelle.

Fuó puesto en libertad y ha sido asesinado momentos después.

Posteriormente se ha averiguado que era comunista peligroso, pertenecía a una asociación de los dos Aires.

Continúan los comentarios apasionados sobre los sindicatos, libre creyéndose que servirá para agitar todavía más la lucha entablada entre los sindicatos libres y únicos.

A última hora, en la calle de Puerta Ferrisa, frentó al Circulo tradicionalista, unos desconocidos apañaron a Antonio Bordilla, canario que pertenece al somatén.

Paseaba frente al Circulo y de pronto sospechas a determinados momentos.

En Larraz, Domingo Vila, anadatario de una villa situada en afueras de la ciudad, fué muerto golpes en la cabeza utilizando un piche.

Se desconoce a los autores.

En la Academia de Ciencias Morales

La vacante de Dato Madrid 13.—A las 2 t.

En la Academia de Ciencias Morales y Políticas se ha nombrado Sánchez Guerra para cubrir la vacante que dejó el presidente del Consejo señor Dato.

BILBAO

Par teléfono

La crisis del trabajo Madrid 13.—A las 2 t.

Los directores de las minas Oronerhas, han comunicado al gobernador que a causa de la crisis del trabajo la labor de las minas será limitada solo tres días en la semana.

De este modo se evitará el despido de obreros.

JEREZ

Un petardo Madrid 13.—A las 2 t.

Junto al Banco Español de Jerez estálló esta mañana un petardo de dinamita que sembró la alarma en el vecindario.

Se ignoran los autores y los motivos.

El ministro de España en Pekín

Fallecimiento Madrid 13.—A las 6 t.

En el ministerio de Estado se han recibido noticias de haber fallecido en Pekín el ministro de España don Luis Pastor.

En Larache

Dos hebreos asesinados Madrid 13.—A las 6 t.

En el camino de Alcazar han sido asesinados un padre y un hijo, hebreos, que se dedicaban a recorrer los zocos cambiando moneda árabe por española.

La policía indígena persigue a los asesinos.

JAÉN

Centro clausurado Madrid 13.—A las 6 t.

La policía ha clausurado el Centro Sindicalista de Marmolejo.

Han sido puestos en libertad varios socialistas que estaban detenidos desde hace cinco meses.

FOILETIN DE «EL LIBERAL» (39)

Pedro Jara Carrillo

LAS CARACOLAS

diría doña Carmen cuando viera que su viaje era suspendido.

Por fin también abandonó el templo y salió a la huerta, con ansias de respirar fuerte.

Antes de entrar en su habitación quiso recorrer la huerta, internándose por senderos estrechos, a cuyos lados los maizales altos y lozanos formaban largas y estrechas calles de un verde intenso en el que reflejaba la luna; hruñendo las hojas relucientes, como láminas de plata.

Pasó por otros sitios en que a los maizales sustitúan los rosales encrespados, cuajados de rosas y de espigas, cuyas ramas trepadoras y audaces tenía que ir apartando con sus manos para que no ensangrentaran su rostro.

Todo dormía en un reposo silencioso y pesado, que velaba la luna con un misterio de poesía bucólica, que latía en el corazón de Antonio, como una caricia interna que hacía descansar su alma infantil, igual que en aquellos tiempos lejanos en que en su tosea cuna fué arrullada con los mimos effluvis

estivales y con la misma luz de plata que inundaba la vegetación espléndida y tranquila.

En tanto María, con el corazón palpitante de gozo, había abandonado el templo y sigilosamente subió por la escalera estrecha que unía sus habitaciones con el patio de la sacristía.

Sin que sus pasos fueran notados, llegó a su alcoba, abrió el balcón y se puso a contemplar el panorama encantador de la luna sobre aquel mar de verdes.

Vió como Antonio se internaba por aquellas sendas estrechas y esperó a que regresara para verlo entrar en la casa.

CAPÍTULO DÉCIMO

Cuando a otro día se supo en la casa de don Gonzalo y en la del tío Antón Gava que Antonio había desistido de su viaje a América, una ostensible alegría flotó por el ambiente de aquellos hogares entristecidos desde hacía algún tiempo; alegría que no pudieron disimular los rostros.

Sin embargo, el negro pensamiento de la duda y de la inquietud aleteaba hoscó y tonaz en las frentes de don Gonzalo y de doña Carmen respectivamente.

El veterano general, de clara inteligencia y de perspicacia sagaz, no había olvidado ni un solo instante las palabras extrañas que su esposa lanzara en sus delirios cuando fué presa de la fiebre; como tampoco olvidó el

efecto causado en ella por el descubrimiento de los amores de Antonio y María. Luego el asentimiento al viaje del joven por parte de Carmen acabó de fomentar más y más sus dudas, que llegaron a aguijonear de tal modo su espíritu, que no lo dejaron dormir en varias noches.

El general se propuso decifrar el enigma, empujando en ello toda la destreza y sagacidad de que estaba dotado.

Y a este pensamiento le estuvo dando vueltas día tras día, hasta que decidió poner en práctica una estratagema habilidosa, que acaso lo condujera a entrar en el misterio de aquel inexplicable y contradictorio problema familiar.

Le primero que hizo para poner en práctica su pensamiento, fué tener una conversación íntima con su esposa, que versó sobre el desistimiento del viaje de Antonio.

—El asunto es grave, en efecto—dijo don Gonzalo a doña Carmen—es de una gravedad en que yo no había reparado.

—¿Qué ha podido influir más que tus ruegos para que Antonio desbarate su equipaje que ya tenía arreglado?—preguntó doña Carmen intrigada.

—Muy sencillo—repuso el general—que Antonio y María hablaron aquella misma noche a solas y ella le obligó a quedarse. Y es en efecto un peligro inminente que permanezcan juntos estos muchachos.

—Así lo pienso yo—exclamó la señora con cierto alborozo.

—Pero ¿qué hemos de hacer?—preguntó el general.

—Marchar a Murcia, a Madrid, donde tú quieras, cuanto antes.

—Eso no... ¿por qué? Sería llamar la atención entre todos nuestros colonos y entre la gente del pueblo. Hay otro medio menos violento.

—¿Cuál es?—preguntó doña Carmen intrigada.

—Es preciso llamar al tío Antón y a Maipaz y decirles que su hijo no puede vivir con ellos; que puesto que ya tiene un negocio floreciente, junto a ese negocio debe estar, sin que se acuerde de estos parajes ni para venir los domingos siquiera. Cuando sus padres quieran verlo, que vayan a Espinardo. De este modo podremos conseguir que se apague ese fuego que que arde en los corazones de Antonio y de María... ¿Te parece?

—Muy bien—contestó doña Carmen—tan bien, que creo que debemos poner en práctica ese pensamiento hoy mismo.

—Tú te encargas de ello.

Y doña Carmen se dispuso a llevar a cabo el proyecto, para lo cual decidió hablar con sus labradores encargados de la finca y padres adoptivos de Antonio, segura de que habían de acceder a sus deseos.

Y aquella misma tarde la señora planteó a Maipaz y al tío Antón Cava el asunto de esta manera:

—Es necesario que Antonio viva fuera del

Cabezo; así lo exige el buen nombre de María, porque habiéndose apercebido la gente de que entre ellos existe algo más que el afecto fraternal que se profesan desde su infancia, no está bien que se les vea vivir en la misma casa, bajo el mismo techo.

Aquellos labradores, al escuchar las palabras inesperadas de la señora, se quedaron absortos y sin saber qué responder.

Pero comprendieron que no había más remedio que obedecer el deseo de doña Carmen.

Cuando quedaron solos, se miraron el uno al otro como interrogándose al mismo tiempo: ¿qué hacer?

Maipaz llevó la punta de su delantal a los ojos y enjugó unas lágrimas que asomaron a ellos.

—Hay que cumplir la voluntad de los señores—dijo amargamente el tío Antón.

—Sí, hay que cumplirla, pero yo no dejaré a nuestro hijo que esté fuera de nosotros—añadió Maipaz resultantemente.

—¿Y qué vamos a hacer?

—Dejar esta casa y marcharnos con Antonio.

—¿Dejar esta casa...! Pero tú sabes lo que dices, Maipaz? ¿Dejar estos techos que acobijaron toas nuestras penas y toas nuestras alegrías...! ¡Abandonar este peazo de tierra que tiene sangre de nuestra sangre y vida de nuestra vida...! ¡Eso se lee mu pronto!

—Pero es mucho peor abandonar a Antonio, dejarlo solo que viva sin cuidado de na die

DE GOBERNACIÓN

Por teléfono

Manifestaciones de Bugallal

Madrid 13.—A las 6 t. Bugallal, comentando el discurso de ayer que pronunció Allendesalazar, manifestó lo siguiente:—Ya se habrá visto que terminó de distinta manera de como la gente esperaba. También el Presidente da sorpresas. Tiene muchas cualidades para que se lo respete, e inspira confianza a todos.

No siendo partidista jamás tuvo ambiciones por ocupar puesto, y no obstante ocupó los más altos. Todos le ayudaremos para evitar las dificultades para dirigir la política.

Desmintió Bugallal el viaje de un personaje misterioso a Barcelona, relacionado con gestiones cerca de Azido.

La Orden de San Hermenegildo

Por teléfono

Reunión del Capítulo

Madrid 13.—A las 6 t. El rey estuvo en el Ministerio de la Guerra presidiendo la reunión del Capítulo de la Orden de San Hermenegildo.

Impuso al general Marina la gran Cruz.

Varias cosas

Por telégrafo

Suscripción de obligaciones

Madrid 13.—A las 11 n. Mañana empezará la suscripción de doce mil obligaciones de la Compañía minera del Norte africana.

En los círculos financieros existe la impresión de que será cubierta varias veces.

Un general italiano

El próximo lunes llegará a Madrid el generalísimo italiano Diaz.

En la embajada italiana se celebrará un banquete en su honor.

El Congreso socialista

Han continuado las sesiones del Congreso socialista.

Dimitió el cargo de presidente Acedo.

Aunque le invitaron a que continuara, se negó, originándose con este motivo varios incidentes, pronunciándose frases de insultos.

Con este motivo se produjo un formidable escándalo por atribuirse a Acedo, por los enemigos de la Tercera internacional, determinadas actitudes.

Entre uno y otro bando se cruzaron frases de reto, mostrando actitudes de desafío durante varios minutos.

Acedo insistió en su decisión, manifestando que obedecía a móviles personales.

No obstante sus explicaciones, continuaron los escándalos.

LONDRES

Por telégrafo

Acuerdo de huelga

Madrid 13.—A las 12 n. La triple alianza obrera ha decidido ir a la huelga.

Esta comenzará el viernes próximo a las diez de la noche.

Sección financiera

Por teléfono

COTIZACIÓN, Madrid 13.—A las 9 n.

Table with 2 columns: Instrument (Interior, Fin., Próximo, Amortizable, Amortizable nuevo, Banco, Tabaco) and Price (69'70, 00'00, 00'00, 93'75, 93'10, 504'00, 255'00). Includes a sub-section for 'CAMBIOS' with Francos (50'95), Libras (28'12), and Marcos (11'70).

Barcelona

Por telégrafo

Manifestaciones de Arlegui

Madrid 13.—A las 2 t. El general Arlegui ha manifestado que nunca solicitó ser nombrado Director general de Seguridad, como se ha dicho.

Dijo que se había limitado solamente a ocupar el cargo que le confieron sus superiores.

No obstante se afirma que una personalidad madrileña, en nombre de Bugallal, le ha ofrecido el cargo.

Lo que dice el gobernador

A las 9 n. El gobernador Martínez Anido se muestra satisfecho del debate político en el Congreso.

Dice que los aplausos con que fueron acogidas las palabras de Allendesalazar, demuestra que la Cámara está perfectamente compenetrada con el labor al frente del gobierno de Barcelona. Esta aprobación fortalecerá mi espíritu.

Me propongo seguir como hasta aquí: cumpliendo con mi deber.

Las sesiones de Cortes

CONGRESO

(SESION DEL DIA 13)

A las 3'30 da comienzo la sesión bajo la presidencia de Sánchez Guerra.

En el banco azul toma asiento Bugallal.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Ayuntamiento de Zaragoza

El diputado republicano Tejero interpela al Gobierno sobre la suspensión del Ayuntamiento de Zaragoza.

Protesta de que lleve ya siete meses suspendido y actuen todavía los concejales interinos.

Solicita se resuelva este asunto para evitar que esté suspendida la legítima vida municipal de Zaragoza.

Bugallal declara que el asunto no es de su competencia por provenir dicha suspensión de una resolución judicial.

Promete rogar al ministro de Gracia y Justicia estimule el celo de la autoridad judicial para que active el proceso de aquellos concejales.

El gobernador de Canarias

Guerra del Río explica una interrelación sobre la conducta política del gobernador de Canarias.

Hace historia de la intervención que dicha autoridad ha tenido en las luchas políticas de aquel archipiélago.

Solicita se cumpla la ley reconociendo personalidad política al archipiélago canario.

Ataca duramente a la Diputación provincial y al gobernador de Canarias.

Le contesta Bugallal, defendiendo al representante del Gobierno en dichas islas.

Se suspende la discusión y se pasa a la

ORDEN DEL DIA

Las relaciones hispano-americanas

Continúa el debate sobre la interrelación de Franco Rodríguez acerca de las relaciones hispano-americanas.

Interviene Yanguas.

Entiende que el viaje del rey a América contribuiría eficazmente a avivar el espíritu de la raza en aquellos países.

Estima que la Sociedad de Naciones es admirable como idea pero, en la realidad, adolece de grandes defectos que achaca a la organización que ha tenido.

Trata de la política que debe desarrollar España en la Sociedad de Naciones.

Aboga por que se nombre una comisión en la que figuren las más altas personalidades, desde Maura hasta Lerroux, que fije la actitud de España en la próxima asamblea de Septiembre, en la cual habrá de discutirse el estatuto de la Sociedad de Naciones.

Propone que España reivindique para sí uno de los puestos permanentes del Consejo de dicho organismo.

Para lograrlo cree que precisa compenetrarse con todos los países sud-americanos.

El marqués de Burriel interviene abogando por el acercamiento de las relaciones entre España y las Repúblicas hispano-americanas.

Cree que dicho acercamiento solo beneficioso puede traer a unos y a otros.

Arteche interviene para lamentar la política de silencio y de misterio que sigue España en materia internacional.

Se ocupa del problema internacional después de la guerra, especialmente en su aspecto comercial, marcando cuanto debe ser norma de nuestras relaciones comerciales con las naciones sud-americanas.

Aboga por la aproximación hispano-americana, justificando además nuestro indiscutible derecho sobre Tángar.

Se suspende el debate.

Reunión de Secciones

Pasa la Cámara a reunirse en Secciones para elegir varias comisiones de honorarios de diversos proyectos.

Aumento de plazas en Correos

Reanudada la sesión, continúa la discusión del proyecto de aumento de seiscientas plazas en el Cuerpo de Correos y concesión de un crédito de un millón setecientas mil pesetas para atender a dichas plazas.

Se admite una enmienda de Navarro Reverter el artículo primero.

Martínez Campos consume un turno en contra de dicho artículo.

Le contestan Colombi y Bugallal. Este último declara que el número de plazas que se pide es insuficiente para las atenciones que hay que servir.

Martínez Campos anuncia que pedirá votaciones nominales para todos los artículos en el caso de que la Comisión rechace la proporcionalidad de escalas que solicitó en sesiones pasadas.

Le contesta Colombi, explicando las razones en que la Comisión fundamenta su negativa a acceder a dicha proposición.

Le ruega desista de cumplir sus amenazas.

Martínez Campos accede.

Queda aprobado el artículo primero.

Se aprueba también el segundo después de una larga discusión.

Sin discusión se aprueban los restantes, con algunas enmiendas aceptadas previamente por la Comisión.

Seguidamente se levanta la sesión.

SENADO

(SESION DEL DIA 13)

A las tres y cuarenta y cinco da comienzo la sesión bajo la presidencia de Sánchez Toca.

En el banco azul toman asiento Argüelles, Lema y Lizárraga.

RUEGOS Y PREGUNTAS

Problemas nacionales

El marqués de Camp trata de la cuestión de los transportes, pidiendo se resuelva el problema ferroviario.

Indica que al acometerse la realización de dicho problema debetenerse en cuenta la conveniencia de desgravar los abonos agrícolas, procurando de este modo por el abaratamiento de la vida.

Trata también de la conservación y construcción de carreteras y caminos vecinales, señalando la conveniencia de que el Gobierno atienda a esta importantísima cuestión.

Solicita además que el Gobierno se ocupe de nuestra riqueza vitivinícola, la cual atraviesa una crisis que puede llevarla a la ruina.

Le contesta el ministro de Fomento.

Expone los buenos deseos con que se propone elaborar y señala las dificultades que encuentra por falta de consignación.

Se muestra contrario a que las obras se hagan con economía, porque este procedimiento redundaría en perjuicio para la nación.

Declara que se ha preocupado del abaratamiento de los abonos y promete trabajar para ponerlos al alcance de todos los agricultores.

Refiriéndose a las tarifas ferroviarias dice que estudia un régimen de flexibilidad para proteger todos los productos necesitados de protección.

El señor pide se reforme el régimen de derechos de pasaportes a Francia.

Lema le ofrece estudiar el asunto.

Barriobero Armas se felicita de los buenos propósitos de Cierva.

Dice que precisa llegar a una eficaz política de abastecimientos suprimiendo los intermediarios.

Añade que sería conveniente estudiar un régimen de municipalización de todos los artículos de primera necesidad.

Trata de la crisis del trabajo diciendo que deben acometerse las obras que ha anunciado el ministro.

Le contesta Cierva, mostrándose partidario del incremento de la vida local.

Añade que el Gobierno se preocupa de todos los problemas nacionales.

Guillén de Sol pide se acuda con rapidez a la extinción de la langosta, que amenaza destruir la agricultura en varias provincias.

Cierva le contesta, ofreciendo dictar las medidas oportunas.

ORDEN DEL DIA

El problema agrario

Se reanuda el debate sobre el problema agrario.

Azeptita estudia ampliamente el problema en sus aspectos económico, jurídico, y social, pidiendo soluciones que defiendan la riqueza agrícola.

Combate el actual régimen contributivo de la riqueza rústica, diciendo que dicho régimen de tributación hace que el pequeño agricultor sea víctima del caciquismo y favorece las grandes ocultaciones.

Añade que en el impuesto de derechos reales los daños son todavía mayores y las injusticias más intolerables.

Aboga por la democratización de la tierra, por la movilización de la propiedad y por que los contratos de arrendamiento sean un derecho real y eficaz para el agricultor.

Cierva ofrece recoger algunas de las afirmaciones del orador.

El marqués de Camp interviene brevemente.

Le contesta el conde de Lizárraga y se levanta la sesión.

Notas parlamentarias

La tarde en el Congreso

Madrid 13.—A las 11 n. Durante toda la tarde reinó bastante desanimación en el Congreso.

La sesión transcurrió sin interés y con mucha monotonía.

Los asistentes hicieron muchos comentarios sobre la situación política.

Los ministeriales se mostraban satisfechos por las declaraciones que hizo ayer tarde el presidente del Consejo.

Los senadores universitarios

En una de las secciones del Senado se reunieron los senadores por las Universidades.

Acordaron visitar al ministro de Instrucción para pedirle se otorgue la autonomía universitaria que tienen pedida, el cumplimiento de la sentencia del Tribunal contencioso-administrativo favorable al ingreso en el escalafón del Ministerio del personal administrativo, mejoramiento del personal subalterno, reforma del procedimiento para nombrar decanos de Facultad y reforma también del procedimiento que se sigue para las oposiciones a cátedras.

Visitarán también al ministro de Hacienda para hablarle de la anormal situación en que se encuentran algunos catedráticos jubilados, a quienes todavía no se les ha reconocido sus derechos pasivos.

El proyecto de represión del terrorismo

Se reunió en el Congreso la comisión de Justicia para ultimar el dictamen al proyecto reformando varios artículos del Código penal.

El dictamen quedó sobre la Mesa.

Diferentes minorías representadas en la comisión han anunciado sus votos particulares.

MURCIANOS EN MADRID

Homenaje a Perea

Por teléfono

Madrid 14.—A las 2'45 m. En el correo de Murcia llegaron esta mañana doscientos murcianos, representantes de las fuerzas vivas de Mula, para felicitar personalmente al director de Obras públicas don Juan Antonio Perea, por su nombramiento.

Visitaron también a Cierva expresándole su adhesión.

Esta noche se celebró un banquete en honor de Perea, pronunciándose brindis entusiastas.

Al final se dieron numerosos vivas al nuevo director general, a Cierva y a Murcia.

El problema de Cierva

Por teléfono

Instrucciones de Cierva a los gobernadores

Madrid 14.—A las 1'55 md. Cierva ha dirigido un telegrama a los gobernadores diciéndoles que varias provincias se resisten a ceder el trigo al precio consignado en la real orden del día 6.

Esta actitud tiende a defender intereses propios y a dar lugar a que los hacendados aleguen la imposibilidad de cumplir dicha disposición.

Les pide hagan comprender a los agricultores que son los primeros en dar facilidades al Gobierno.

Deben tener en cuenta que el Gobierno ha recibido ofrecimientos de trigo americano al precio de 41 pesetas los 100 kilos, puesto libre de gastos en los puertos españoles, comprometidos a que dicho trigo se halle a disposición del Gobierno en el próximo mes de Agosto.

Añade el ministro, que en el caso de que den lugar al desabastecimiento de las poblaciones, el Gobierno necesitará adoptar medidas que tiendan a evitarlo y con gran sentimiento verá las consecuencias que pueda tener para los agricultores.

ULTIMA HORA

Se produce la división del partido socialista

Por teléfono

La última sesión.—Enorme escándalo.—Ovejero se separa del partido.—La votación.—Triunfo de los reconstrutores.—El manifiesto comunista

Madrid 14.—A las 3 m. En la Casa del Pueblo se celebró con un lleno enorme la última sesión del Congreso socialista.

Las autoridades extremaron las precauciones en vista de la actitud de violencia adoptada por los elementos comunistas.

A las nueve y media de la noche comenzó la sesión, presidiendo el compañero Trifón Gómez.

Fernando de los Ríos continuó su discurso haciendo un estudio admira-

ble de la revolución moscovita y demostrando que el proletariado ruso ha obtenido con dicha revolución resultados contrarios a los de emancipación que perseguía.

Durante su discurso fué interrumpido frecuentemente con protestas e insultos.

Después hablaron Anguiano y Núñez Arenas para rebatir las afirmaciones de Fernando de los Ríos.

Seguidamente se procedió a votar el ingreso del partido en la Tercera internacional.

Uno de los delegados fué increpado duramente por otro, suscitándose una vivísima discusión y un espantoso escándalo.

Se repartieron numerosas bofetadas y estacazos y las sillas volaron por el aire.

Bastantes mujeres del Sindicato femenino sufrieron síncope.

Al comenzar la votación, Ovejero declaró que se separaba del partido socialista en vista del proceder de unos y otros, aunque ayudará al socialismo desde fuera.

Se leyó el resultado de la votación. Votaron por la reconstrucción 8.808 y por el ingreso en la Internacional de Moscú, 6.025.

En este momento se produjo un nuevo escandaloso, imposible de describir.

Hecho el silencio, Pérez Solís leyó un manifiesto de los comunistas dirigido al país diciendo que no pueden seguir conviviendo con los reconstrutores y rompen todos los lazos de unión.

Anunció que formarán un núcleo revolucionario.

Los reconstrutores le increparon promoviéndose un formidable escándalo.

El manifiesto lo firman García Cortés, Torralva Béci y los demás terceristas.

Quedó anunciado también que abandonaba el partido.

La sesión terminó entre un escandaloso indescriptible.

RECREATIVE SPORT

Diversión en Café-Restaurant. Teléfono 121

Banco de Albacete

CASA CENTRAL: ALBACETE

SUCURSALES: Murcia, Alicante, Ciudad-Real, Lorca, Córdoba y Andújar

Capital. 25.000.000 de pesetas

Fondo de reserva. 12.000.000 de pesetas

Los planes de operación es a que se deriva este Banco, además de todas las propias de un Establecimiento de crédito, son los siguientes:

Descuento de letras sobre España y Extranjero.—Descuento y cobro de cupones.—Emisión de giros y órdenes telegráficas de pago sobre plaza de España y Extranjero.—Compra y venta de billetes y monedas extranjeras.—Compra y venta de valores en las Bolsas Nacionales y Extranjeras.—Cartas de crédito sobre todos los países.—Cuotas corrientes en Pesetas, Libras, Francos, Dólares y Liras.—Imprestos a fecha fija.—Custodia de valores GRATUITA.—Caja de Ahorros.

Los intereses que abona este Establecimiento actualmente son:

Cuentas corrientes a la vista. 2 por 100.

Imposiciones a fecha fija. 3 por 100.

Caja de Ahorros. 3 por 100.

HORAS DE CAJA. De nueve a una de la mañana y de tres y media a cinco de la tarde.

CATARROS-TUBERCULOSIS

ANFITRATON El Garufa única, es el más óptimo más eficaz de las vías respiratorias y un reconstruyente más eficaz que el tratamiento los Catarrros y Tuberculosis, previene contra la Gripe, Pulmonías y Resfriados.—Venta, Farmacias, C. R. Colección 2, MADRID

CLINICA EXCLUSIVA

PARA ENFERMOS DE LA GARGANTA

NARIZ Y OIDOS

D. PEREZ MATEOS

ESPECIALISTA SAN NICOLÁS 25 MURCIA

CLINICA EXCLUSIVA

PARA ENFERMOS DE LA ZEL VENEREO Y SIFILIS

D. J. BERMUDEZ

ESPECIALISTA S. PATRICIO, 1 MURCIA

Teatro Romea

Compañía dramática

FUNCIÓN PARA HOY.—ULTIMO DIA

El gracioso diálogo de los hermanos Guintero,

Los Chorros del Oro

Estreno del graciosísimo juguete cómico en dos actos,

El puesto de Antiquités, de Baldomero Pagés

ESTRENO de la estupendísima película en 4 partes, titulada

Teatro Circo

Palacio de la Cinematografía

Hoy jueves gran moda

HARINA

DEXTRINADA MALTEADA

“MILO”

Producto dietético en las afecciones gastro intestinales.

Preparado por consejo del célebre especialista en enfermedades de la infancia Dr. A. Combe de Lausanne.

La Sociedad Nestlé se complace en ofrecer a los señores médicos el interesante librito extracto de la obra del ya mencionado Dr. Combe titulado «Les maladies gastro-intestinales aigues des nourrissons» y cuantas muestras consideren necesarias del producto.

Sociedad Nestlé A. E. P. A., Dirección General, Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.—Agencia de VALENCIA, Comedias, 19.

Dr. Lopez Campello

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID

Da consultas de enfermedades del Aparato de la Digestión e Hígado, en Alicante, San Fernando, 85, de 9 a 11, y de 3 a 6, excepto los domingos.

CEMENTOS BELGAS

Marcas “LEON” y “Águila”

Cualidades superiores. Precios ventajosísimos. José Escamez, Comercial, 2, 1.º, Apartado de Correos, núm. 53. Teléfono interurbano, núm. 13. CARTAGENA.

S. Guijarro MUEBLES DE VERANO

50 Habitaciones expuestas de nuevos estilos, única en su clase para los de buen gusto.

